

大挫美政界銳氣 凸顯法規落後

fb贏反壟斷官司

市值升破萬億美元

紐約州檢察長詹樂霞去年12月聯合48個州及哥倫比亞特區入稟，控告fb在2012年及2014年分別收購Instagram (Ig) 及WhatsApp兩個競爭對手，是為鞏固公司在社交網絡市場的壟斷地位，尋求法院推翻兩宗收購案，變相要將fb「拆骨」。FTC則於同月入稟，指控fb壟斷社交網絡市場。fb否認兩項指控，並要求法官駁回訴訟。

官批FTC未證明fb壟斷

哥倫比亞特區聯邦法院法官博斯伯格前日同意應fb要求，駁回兩宗訴訟。博斯伯格指，各州提出訴訟時，距離兩宗收購案已經過了多年，基於「不救濟忽視自身權利的人」的法律原則，完全推翻案件；至於FTC提出的證據則相當薄弱，甚至沒有fb在過去10年間，任何一段時間的市佔率數據，因此不足以支持其壟斷市場的指控。

判詞特別花較多篇幅講述駁回FTC訴訟的理據，批評FTC「幾乎沒有實質性地說明fb擁有多少市場力量……似乎很單純地假設法庭會把『fb是壟斷企業』這個看法照單全收」。博斯伯格提到，FTC宣稱fb控制超過60%的社交網絡市場，但根本沒說清楚釐定準則，「這個（社交網絡）市場在很多方面皆與別不同，包括產品不是以一個價格出售，法庭因此無法肯定FTC說的『60%』所指為何，更遑論要核實數字。」博斯伯格表示，FTC可以在30天時間內修改訴訟內容再提訴，但提醒要達到法庭要求不易。

下定論有困難 法院態度保守

美國朝野近年積極推動追究大型科企非法壟斷市場的行為，今次裁決對這些行動無疑是一次沉重打擊。分析認為，在過去數十年來不斷縮小反壟斷法影響範圍的聯邦法院，以現有法律框架提出的反壟斷案件已經變得很難勝訴，特別是針對提供免費非傳統產品的科企的訴訟。FTC前主席科瓦契奇表示，法院對反壟斷議題有其自身看法，一些期待在法庭上「戲劇性、全面性」對付科技巨頭的人士應引以為鑑。

法院對聯邦政府的反壟斷指控通常採取較保守的態度，聯邦政府幾年前試圖阻止AT&T收購時代華納便在法庭上繳羽而歸。消費者權益組織Public Citizen的哈曼表示，今次裁決「並不意外」，因為目前法院要對此議題下定論有困難，代表有必要透過國會修例，讓成立於上世紀中葉的反壟斷法適用於當今環境。

●綜合報道

美國聯邦貿易委員會 (FTC) 與多州政府於去年12月，分別對社交網站facebook (fb) 提出的反壟斷訴訟，前日一同遭聯邦法院駁回，法官指原告一方未能提供足夠的證據來支持針對fb的指控，而且過了太長時間才提出起訴。分析認為，裁定表明即使得到國會兩黨、各州及聯邦政府支持，想要在美國現有法律框架內對付科企巨頭仍然相當困難，顯示修改反壟斷法具必要性。至於fb則在避過一劫後股價大升，成為美國歷來第6家市值超過1萬億美元（約7.8萬億港元）的企業。



●fb創辦人朱克伯格



●分析形容科企仍要面對長久戰爭。 網上圖片

分析：科企小勝一仗 戰爭陸續有來

美國聯邦法院駁回聯邦貿易委員會 (FTC) 和多個州份對facebook (fb) 的反壟斷訴訟，分析認為，對於fb和另外幾家正面臨監管機構審視的科技巨頭而言，此次裁決似乎是一個好消息，但相信國會及監管機構相關舉動將陸續有來，科企這次可能勝了一仗，但他們不能忘記正面對的是一場戰爭。

分析指出，今次法官雖然駁回FTC對fb的指控，但沒有完全推翻案件，更向FTC提供意見，提醒當局應該從哪方面入手指控科企壟斷，顯示法院認為監管機構在打擊科企壟斷上並非無能為力。過去幾年，監管機構愈來愈渴望約束大型科技公司的勢力，雖然法院很可能仍然認為，在現有法律框架下將大型科企拆骨似乎過於進取，但這並不意味法院認為科企可以不受約束。

ISI Evercore的分析師日前發表報告，指出美國現屆政府可能不再甘於滿足於輕微的處罰和罰款，監管機構未來可能會尋求利用監管條例和執法工具，迫使他們認為反競爭的商業行為發生重大改變，而不是簡單地處以巨額罰款。

●綜合報道

南北半球齊現極端天氣 北美「熱穹」新西蘭暴雪



●美國華盛頓的兒童到公園消暑。 法新社

美國北部及加拿大上空近日被一股高氣壓籠罩，形成「熱穹」現象，廣泛地區出現熱浪，其中俄勒岡州波特蘭市和華盛頓州西雅圖市，均錄得自1940年代有記錄以來最高溫。民眾紛紛到當局開放的避暑中心暫避，許多學校和新冠疫苗接種中心亦需關閉。

美國國家氣象局數據顯示，波特蘭前日錄得攝氏46.1度，西雅圖則錄得42.2度，俄勒岡州首府薩勒姆的氣溫升至攝氏47.2度，其中薩勒姆是當地自1890年代有記錄以來最高溫。西雅圖一名市民表示，當地氣溫通常為15至21度，「現在真的很荒謬，我還以為自己住在沙漠。」電子商賣巨擘亞馬遜前日開放西雅圖總部部分區域供民眾避暑，約可容納1,000人。

加拿大現「沙漠型高溫」

國家氣象局自上周末至周一的一連三天，對華盛頓州西部大部分地區發出酷熱警告，美國有線新聞網絡 (CNN) 則稱，美國太平洋海岸逾2,000萬人處於高溫警告範圍。高溫乾旱引發加州和俄勒

岡州邊境上周末發生山火，截至前日已焚毀600公頃林木。

加拿大卑詩省的萊頓鎮前日錄得攝氏47.9度，打破加拿大歷來最高溫紀錄。加拿大環境部的氣候學家菲利普斯表示這是沙漠型高溫，非常乾燥炎熱，「迪拜可能比我們這裏涼快。」當局已對卑詩省、艾伯塔省等多個省份的部分地區發布警告，指出「長時間、危險及破紀錄高溫，本周將會持續。」

新西蘭昨日則受到來自南極的寒流侵襲，引發暴風雪，惠靈頓有數十班航班取消，高速公路關閉，當局向惠靈頓南部和東部地區頒布緊急狀態。

●綜合報道

拜登晤以總統 強調不容伊朗擁核武

的承諾感到滿意。

核談判6度會談 分歧未減

美國正尋求重返伊朗核協議，以色列憂慮此舉最終可能讓伊朗擁有核武。伊朗核問題全面協議相關方會談4月開始在維也納舉行，討論美國伊朗恢復履約問題，至今已舉行6輪會談，但美國和伊朗之間仍存在

嚴重分歧。

美軍周日晚對敘利亞和伊拉克邊境地區多個親伊朗民兵組織的軍事設施發動空襲，指這些設施被用於襲擊駐伊拉克美軍。白宮發言人普薩基前日表示，拜登認為美軍這次空襲是「必須且合適」的行動，以保護該地區的美國人員、夥伴和盟友。

●綜合報道



美國總統拜登前日在白宮與到訪的以色列總理里夫林會面，討論雙邊關係和地區局勢，拜登表示，他在任期內不會允許伊朗擁有核武。

拜登在會談時重申美國堅定支持以色列的自衛權，明確表示在他任期內，不允許伊朗擁有核武。里夫林在會晤結束後表示，他對拜登作出「不允許伊朗擁核武」

被控向青少年行銷 美電子煙商付3.1億和解



●Juul被指針對青少年推銷電子煙。 網上圖片

美國北卡羅來納州政府官員前日宣布，電子煙製造商Juul同意支付北卡州政府4,000萬美元（約3.1億港元），並嚴格遵守向年輕人行銷的規範。這是Juul首次與美國州政府達成和解協議，之前Juul的商業行為導致多個州份向它提出訴訟。

北卡州總檢察長斯坦2018年針對Juul展開調查，並在翌年提出指控，指控Juul以吸引年輕人的方式行銷電子煙，並對產品中尼古丁的風險作出不實陳述。總檢察長辦公室發布新聞稿表示，此項協議要求Juul必須對州內商業行為作出「重大改變」，根據協議，Juul將撤下大部分社交媒體及學校附近的室外廣告，並且不會贊助體育賽事或演唱會。

協議指出，這筆和解金將於未來6年內支付，將用於支持青少年戒掉電子煙，以及減少青少年吸電子煙方面進行科學研究。

●綜合報道

Pepper機械人滯銷停產 軟銀研裁員

日本軟銀集團發言人昨日宣布，已停止生產能讀取人類情感並交談的人形機械人「Pepper」，並正商討對歐洲的機械人生產業務進行裁員。

「Pepper」被視為軟銀集團的標誌性產品，象徵集團在人工智能 (AI) 方面發展的決心。「Pepper」高121厘米，重約30公斤，胸口搭載觸屏，於2014年推出，2015年開始在日本銷售，

其後擴展至歐美等市場，主要用於零售商店歡迎客人，但銷量一直未見增長。

軟銀發言人稱，由於「Pepper」庫存增加，因此決定暫停生產，但視乎庫存情況，隨時準備重新投產。

法國是軟銀機械人在歐洲生產的基地，擁有330名員工，軟銀正與法國方面商討裁員，表示需要時間達成協議。

●綜合報道



●「Pepper」被視為軟銀集團的標誌性產品。 網上圖片